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CAMPANIA DE LA PRUT , 
după VOLTAIRE DE EMIL MANOLIU - INSTITUTOR,Tipografia C.S. Leţcae, 

Huşi, 1915 (traducere V. Calestru) 

Când sultanul Ahmed al III-lea declară război lui Petru 1 ţarul fu nevoit să 
părăsească scena războiului în Occident, pentru a merge să lupte pe fronturile Turciei . 

La început înaintă spre Moldova 1 O regimente care erau în Polonia; îi dă ordin 
mareşalului Sheremeta să plece din Livonia însoţit de corpul său de armată; şi 
însărcinându-1 pe prinţul Menzincof cu treburile la Petersburg, el va da în Moscova 
toate ordinele în vederea campaniei care se deschidea. 

Moldova şi Valahia trebuiau să scape de jugul turcesc. Prinţul D. Cantemir , 
domnitor sau voievod al Moldovei, gândi că a venit timpul să scape de dominaţia turcă 
şi să devină independent prin protecţia ţarului. El antrenă chiar pe domnitorul 
Valahiei, prinţul Basarab Brâncoveanu să intre în conspiraţia de a cărui victorie spera 
să se bucure. (Planul său era de a deveni stăpân al celor două provincii) .  

Generalul Sheremeta3 înaintă până la laşi, capitala Moldovei, pentru a vedea 
şi pentru a susţine realizarea acestor mari planuri. Cantemir veni şi el aici pentru a-1 
întâlni. Domnitorul Valahiei, care desluşi curând proiectele sale ambiţioase, renunţă la 
plecare şi se întoarse la treburile lui . 

Vizirul Baltagi-Mehmet trecuse deja Dunărea în fruntea a 1 00.000 de oameni 
şi se îndrepta spre laşi, de-a lungul Prutului . 

În timp ce armata otomană trecea Dunărea, ţarul înainta pentru a merge să-I 
elibereze pe mareşalul Sheremeta, care, fiind la sud de laşi, pe malurile Prutului, era 
ameninţat cu încercuirea de către cei 1 00.000 de turci şi de o armată de tătari . 

Lui Petru, înainte de a trece Dnieper-ul, i-a fost teamă să-şi expună soţia la un 
pericol 'care devenea pe zi ce trecea tot mai cumplit; însă Chaterine consideră această 
grijă a ţarului ca o insultă faţă de afecţiunea şi curajul său. 

Ajuns în sfârşit la laşi, unde trebuia să fixeze nişte depozite, Petru se grăbi să 
meargă pe malul drept al Prutului. Armata marelui vizir înainta curând spre aceea a 
Ţarului, de-a lungul fluviului. Cele 2 armate se deosebeau foarte mult: aceea a turcilor, 
întărită de tătari, era se zice, de aproape 250.000 de oameni, aceea a ruşilor nu avea 
decât în jur de 37.000 de luptători . Un corp de armată considerabil, sub conducerea 
generalului Renne, era dincolo de munţii Moldovei, pe malul Siretului, însă turcii 
întrerupseseră legăturile de comunicaţie. Ţarul începea să ducă lipsă de hrană, iar 
trupele sale, deşi instalate nu departe de fluviu, abia dacă puteau avea apă. Ele erau 
expuse unei numeroase artilerii amplasată de marele vizir pe malul stâng, împreună 
cu un corp de trupe care trăgea neîncetat asupra ruşilor. 

Atunci Petru se află într-o poziţie mai rea decât Carol al XII-lea la Pultava; a 
fost încercuit precum acesta de o armată superioară, cunoscând mai mult decât el 
foametea. Trebuia să obţină o victorie completă sau să piară până la ultimul om, sau 
să devină sclavii turcilor. Atunci Catherine îşi convinse soţul să încerce calea 
negocierilor. Ea adună puţinele bijuterii pe care le adusese în această călătorie 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MDLDAVIAE MERIDIDNALIS. XXII-XXIV. 2DDI-2DD3 214 

războinică, a căror splendoare ş i  lux erau excluse; la  acestea mai adaugă 2 haine de 
blană de vulpe neagră; chiar ea alese un ofiţer isteţ care trebuia să ducă darurile 
marelui vizir. 1 se înmână ofiţerului şi o scrisoare de la mareşalul Sheremeta pentru 
Mehmet-Baltagi. 

Baltagi, care nu iubea războiul, şi care totuşi îl făcuse, crezu că expediţia sa 
este destul de fericită dacă pune în mâinile marelui domn oraşele şi porturile pentru 
care el lupta. În zadar insistară turcii asupra extrădării lui Cantemir; Petru scrise aceste 
cuvinte vicecancelarului Shaffirof "voi lăsa mai degrabă turcilor întregul teren care se 
întinde până la Cursk; îmi va rămâne speranţa de a-l recupera; însă pierderea credinţei 
mele este ireparabilă; nu pot să trădez. 

Nu avem nimic propriu înafară de onoare; a renunţa la ea înseamnă a înceta să 
mai tiu monarh" 

În sfârşit, tratatul fu încheiat şi semnat lângă satul numit Fălciu, pe malurile 
Prutului. 

Această nefericită campania de la Prut a fost mai nefastă Ţarului decât fusese 
bătălia de la Narva; căci după Narva, el ştiuse să profite din plin din însăşi înfrângerea 
sa. să recupereze toate pierderile şi să-i ia lngria lui Carol al XII-lea; însă, după ce a 
pierdut prin tratatul de la Fălciu în faţa sultanului, porturile sale şi fortăreţele de pe 
Marea Azov, trebui să renunţe la imperiul de pe Marea Neagră. 

NOTE: 

1 .  D. Cantemir s-a născut la 26 octombrie 1673 în satul Sil işteni din ţinutul Fălciu (sat 
dispărut). 

2.vezi Voltaire, Campania de la Prut (publicată de Emil Manoliu,institutor) Tipografia şi 
Legătoria de Cărţi C.S. Leţcae, Huşi, 1915 .  Traducerea şi comentariile, prof. Vasile Calestru. 
3.B.P. Şeremetiev, comandantul armatelor ruse. 
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